

34

TĚŽKÉ PŘEDMĚTY JAKUBA ENŽLA

Fitness youtuber. Esquire Man 2023. Kulturista, nastávající boxer. Fenomén českého internetu a – jak říká: „Jeden z davu. Nikdy jsem nezapomněl, odkud pocházím, a podle toho vytvářím i svůj obsah. Možná proto mě lidé berou.“ Byla to dlouhá, ale v čase brutálně krátká cesta z Mostu do Prahy, Los Angeles a zpátky. K úspěchu, pevným základům vlastní existence – což v tekoucím a vybuchujícím světě dneška není málo. Zvláště když to všechno stihnete do sedmadvaceti. Musíte unést i těžší břemena než činky – ale o těch se nemluví. Stačí tušit a nechat se inspirovat.

„Mimo vůně a chutě naše smysly donekonečna zaměstnávaly pokřiky a přítomnost místních lidí. Snad každý se přišel podívat na bandu kluků ze střední Evropy, kteří vážili tak dlouhou cestu, aby bez přestávky každý den pracovali.“ Výsledek snahy Martina Loužeckého a jeho skatové brigády právě vidíte: nový skate park v etiopské Addis Abebě a bezhraniční skateboardové nadšení.

48

APOŠTOL PRKEN A KOLEČEK

Subsaharská Afrika potřebuje spoustu věcí: vodu, jídlo, vlídnou politiku i trochu náboženské a etnické tolerance. „A skateboardy,“ dodal by afrikanista a skejťák Martin Loužecký. V rámci neziskovky Skate World Better postavil v afrických zemích už pět skateparků. Což znamená sehnat peníze, pozemek, spolupracovníky, prostudovat místní situaci, dorazit na místo – a pak začne odpočet. „Na projekt míváme měsíc času, tedy třicet dní nepřetržité práce. Tahle lhůta je maximum, které nám turistická víza nabídnou,“ vysvětluje Martin a mluví o schopnosti skateboardingu smazávat náboženské i etnické trable a udělat africká města zase trochu lepším místem k životu. A k velké svobodné jízdě všemu navzdory.

62

KOKTEJL SMRTELNÉ TOUHY

Osm atomů uhlíku. Jedenáct vodíku, dva kyslíku a jeden dusíku. Zamíchat, netřepat a máte civilizaci. Molekula štěstí. Tak se kdysi říkalo dopaminu, než vyšlo najevo, že s cílovou páskou většiny lidských snah nemá nic společného. Žádnou cílovou pásku nezná. Zato si dobře rozumí se slovem „více“. Více jídla, více sexu, více všeho, včetně pokroku. V pravěku, kdy šlo hlavně o přežití, měla tahle nenasytnost smysl. Ale dnes? S čím vlastně zápasí velkolepá protizávislostní kampaň Zkratky odstartovaná seriálem Adikts? Koho potkává detektiv z protidrogovky na ulicích a jak chutná sex nažhavený čisticím na podlahy? Dopaminový kolotoč touhy má svou vlastní rychlost i směr. Do záchranných čelních laloků mozku to ale máte jen pár centimetrů – a dopaminové vášně tam zůstane pořád pro všechny dost.



NEZAPOMEŇTE NA ADAMA

„Žít tak, aby se na tebe nezapomnělo.“ Takhle vidí smysl života režisér Adam Sedlák. A minimálně v posledních letech se mu to daří. *Semestr*, *Domestik*, *Banger*. – a teď *Adikts*. Nejspíš i proto, že jako jeden z mála umí oslovit generaci, která se pomalu připravuje na převzetí moci. Koneckonců, stačí se inspirovat rapovou scénou a trochu se zaposlouchat do tamních otázek a odpovědí.

„Mám rád hlášku Ektora, která zazní v dokumentu *RapStory*, kdy říká, že pokud chceš být relevantní a cool, musí tě poslouchat mladí,“ uvažuje Adam. „Jinak nejsi nic. A myslím, že na tom něco je.“ No a nám zbývá přemýšlet, jestli jeho vztah s Radkou Třeštikovou je otázka emocí, nebo skvělé marketingové práce a jestli by si na pustý ostrov opravdu vzal papír, svíčku a tužku. „Musíš napsat něco, aby se na tebe nezapomnělo.“ Bez smyslu života to nepůjde nikde.

20

Čtyři sta vražd plus nějaký ten zastřelený manžel. Griselda Blanco Restrepo si přezdívky černá vdova, drogová královna z Miami nebo kokainová kmotra tvrdě odpracovala. Od 70. let až k počátku tisíciletí vládla brutální a sexuálně deviantní prackou obchodu s koksem a ve spojení s medellínským kartelem zásobovala USA drogami i rozsáhlou sbírkou vražd všeho druhu i stupně krvavosti. Když máte obchodní i životní filozofii zabít všechny, komu dlužíte, neplatiče, nesympatické zjevy a občas někoho jen „pro zábavu“, hlavně vašich zbraní nevychladnou. Příběh holky ze slumu, která dokázala sama oddělat exmanžela i šest členů jeho ochranky, už pod názvem *Griselda* jede na Netflixu, takže jestli vás bavil seriál *Narcos*, můžete začít tajit dech.



Dokonale spletený svět

Když tak jedinečná značka jako Bottega Veneta ohlásí kolekci „zboží pro domácnost“, nečekejte plastové chňapky na hrnce. Osmdesát drobností k ozvláštění bytu vycizelovaných kvalitními návrhářskými hlavami znamenají jediné: originální luxus. A protože tahle značka se proslavila splétáním kožených proužků do vzoru intrecciato, asi tušíte, jak budou vypadat ty nejvzácnější kousky. Přesně. Bez kůže a pletení to nepůjde. Tácy, banánovníky, krabice na kazety, koše na prádlo i papír, všechno v různých velikostech i barvách. K dalším koženým výkřikům patří figurky zvířat z kolekce Intreccio Nappa: do domácího zvěřince se hlásí králík, had, dinosaur a celkem sympatický oslík dokonce vybavený pojízdným dřevěným stojanem, abyste ho mohli povozit po bytě a trochu zavzpomínat na doby, kdy vaši prapředci tahali po dvorku podobně technologizované kačery. Kromě krásných kožených zbytečností se dostalo i na užitečné věcičky typu deky a polštáře, samozřejmě s koženými záplatami a jinými signature parádkami. Jestli se rádi necháváte splést, nastavte dlaně.

Esquire citát N° 043

„Dosis facit venenum.“ aneb
„Dávka dělá jed.“

Fitness youtuber a expert na stravování

Jakub Enžl cituje
Paracelsa a my na
tomto místě citujeme
oba dva. (Jeden
z davu, str. 34)



62

HAZARD S DOPAMINEM

Nečekaná, byť vytoužená odměna a je to tady. Mozek pustí do oběhu další dávku dopaminu a hraje se dál. V rozumné míře si téhle molekuly touhy užíváme všichni, gamblerům už přirozené dávky dávno přestaly stačit. Na druhou stranu se dokážou překvapivě uskromnit: dopaminový rauš jim vyvolá i skoro-výhra. Stačí, když automat ukáže dva pomeranče a banán a hormonální odměna podpoří touhu hrát dál, protože příště se to přece musí povést a ten pocit bude ještě slastnější. No, pořád nic proti videohram – u těch je míra závislosti pětkrát vyšší než v klasickém hazardu. Krátké štěstí, věčná touha, znovu a znovu. Chemie mozku má své vlastní názory a posedlosti. Schválně, zkuste s nimi nesouhlasit.



12

KISS AND SKI

Lyžování s Diorem, líbání s Gucci a poslech čehokoli ve sluchátkách Celine. Jestli si chcete užít únorové blues, a jak naznačoval Leonard Cohen, cítit se při tom dobře, protože je vám tak trochu špatně, nic proti. Pokud ale projevíte odvahu zůstat na povrchu a potěšíte se pár novými logy, rubrika fashion news má svou barevnou náruč doširoka otevřenou.

16

SKOK PŘES PULT

Tuhle disciplínu zvládá Filip Žák bravurně. Jako někdejší sportovec tak dlouho posedával v barech, až měl nakonec vitrínu s láhvemi v zádech. Až před vámi tedy v Public Interest přistane další koktejl, věnujte pozornost ruce, která ho míchala. A bude lepší neprovokovat, protože: „Thajský box je teď moje nová aktivita číslo jedna.“ Prostě sportovní barman až na věky.

24

ZASYROVA

Objevit stopy. Sledovat. Uvidět. Pozorovat. Přiblížit se. Čekat. Hodit oštěp. Běžet. Dobít. Zahryznout se. Polykat. Přežít. Setkání s vnitřní šelmou, lině pospávající na polštářích ohleduplnosti a společenských zákazů všeho druhu, čeká nakonec u talíře. Tatarák. Syrová mletá flákota – samozřejmě kultivovaná na pařížský způsob. Čas k zahryznutí.

28

BAROKNÍ RAUŠ

Dejme moc imaginaci a šileně zprohýbanému baroku. Alespoň ve filmovém světě je to jasný směr. A jestli hledáte nové formy reality prostřednictvím drog a máte nutkavou potřebu vyrapovat to do světa, vezte, že za dávných časů se fetovalo tajně. Soukromě. Intimně. A pak o tom někdo natočil film, zamýšlením přispěla naše žurnální služba a jsme zase v mainstreamové C dur.

94

NEKLID SPODNÍCH PROUDŮ

Nejzesměšňovanější slípy, na ZS známé jako „škrtikoule“. Nejoceňovanější volné trenýrky „skutečných mužů“. A pak upnuté boxerky, nejoblíbenější volba většiny z nás. Takže – co s nimi? Spodní prádlo se dere na povrch světa jako láva na Islandu a chce být viděno a uctíváno. Tak tedy poklekněte... A protřídte šuplíky. Jaro bude mít oči všude.